

海外存知己

中巴外交的一頁

● 莫類先

訂中國日以示友誼

一九七〇年我濫竽中華民國駐聖保羅總領事，時巴西尚在軍政府時代，總統由幾位軍頭互推，亦即輪流擔任。州長、市長則由軍政府任命。我為促進中巴友誼，特邀請時任州長之蘇德雷（ABREU Soárez）訪問台灣。他以公務繁忙，不克分身，當即推介其副州長安東尼奧（ANTONIO）代理，副州長攜其夫人前往。抵台後備受禮遇，並由我接待人員陪同參觀各項重要建設。他返回巴西後，藉各種機會宣揚中華民國在台灣之成就，引起巴西民眾之重視。

我亦曾邀請市長馬魯夫（PAULOMA LUF）訪台，彼亦以公忙婉謝。時馬魯夫年僅三十餘歲，治理世界上五大城市之一的交巴中

游刃有餘，是一位名副其實之青年才俊。我曾因事往訪，遲到約半小時，特向其道歉。他說，應該道歉的是他，因聖保羅市交通太亂也。足見其機智敏捷。他至今對我僑社仍親善友好，後來，他曾問鼎高原宮（Palácio Planalto 即總統府）失敗，乃退而求其次，參選並當選聖保羅州長。數年後，再退而求其次，參選並當選聖保羅市長，距第一次當市長已二十餘年，仍甚得民心。

情勢變化名亡實存

同年，在某次酒會中，聖保羅市議會禮賓官趨前晤我，謂聖市已決定於十二月二十一日為中國日舉行慶祝，屆時請我至市議會講演，並央我提供華僑社會名流名單一份，計文化學術界代表一名、宗教界代表一名、年高德劭者代表一名及工商代表若干名，屆時前往市議會接受表揚，我

遂與僑社商議，乃提名張大千先生為文化學術界代表，牛若望副主教為宗教界代表（予教授代表出席）為年高德劭者代表。工

商界代表則為：虞兆興先生、李景和先生、王維新先生、魏書騏先生及丁德泉先生。上列工商界代表，多為自資設立工廠，將產品外銷者。

中
外
雜
誌
封
內
容
略
謂
：「總
領
事
閣
下：
『余
特
代
聖
保
羅
市
對
中
華
民
國
及
人
民
表
示
崇
高
之
敬
意
，
對
僑
居
巴
西
之
中
國
人
民
對
巴
西
經
濟
及
文
化
之
貢
獻
與
推
進
民
主
之
努
力
，尤
深
感
激
。閣
下
為
中
國
人
民
之
代
表
，余
亦
謹
申
謝
忱
。議
長
阿
曼
圖
ARMANDO Simaes Netto」

」儀式莊嚴隆重，觀禮僑胞一百餘人。

當時與巴西有外交關係之國家，不下

百餘國，而獨舉行中國日，足見巴西政府及人民對我特別友好。後因國際形勢轉變，巴西與中華民國斷交。但對海峽兩岸均維持良好關係，台灣與巴西貿易額年有增加，中國與巴西實施文化技術交流，雙方合作製造並發射人造衛星，在聖約瑟平原市（Sao Jose Dos Camps）之巴西太空研究所（Institute de Pesquisas Especiais 簡稱 INPE）有我國專家數人從事研究工作。

環顧宇內，我僑居海外之國民，到處受到排斥與欺壓，尤其東南亞國家為甚，印尼即其一例也。巴西民情純樸敦厚，對我僑特別友好與尊重，國人居此，大都安居樂業，豐衣足食，我僑應如何珍惜此種友情，並圖發揚而光大之。

最低廉的售價。最熱門的好書

褚問鵠著花落春猶在

第一、二、三冊出版
合售新台幣陸百元

名作家褚問鵠女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故鄉。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子煢煢細談別後。廉頗未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。

全書分裝三冊合售陸百元，歡迎購閱。
郵撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶。